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Η Χρηµατοδότηση από Τρίτους (ΧΑΤ ή στα αγγλικά Third Party Financing – TPF) αποτελεί 
µια εναλλακτική µέθοδο χρηµατοδότησης επενδύσεων για την βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας κτιριακών ή βιοµηχανικών εγκαταστάσεων από ένα τρίτο φορέα, 
διαφορετικό από τον χρήστη των εγκαταστάσεων. 
Στην ΧΑΤ, ο χρήστης, είτε επειδή δεν θέλει είτε επειδή δεν µπορεί, ουσιαστικά παραχωρεί 
τον ρόλο ρου χρηµατοδότη σε κάποιο τρίτο φορέα ο οποίος επενδύσει σε ανανέωση 
εξοπλισµού στις εγκαταστάσεις του χρήστη και καρπούται από την προκαλούµενη 
εξοικονόµηση ενέργειας. 
Χρήστες µπορεί να είναι κτίρια όπως σχολεία, πανεπιστήµια, νοσοκοµεία, αθλητικές 
εγκαταστάσεις κτλ ή  βιοµηχανίες και σχετικές επεµβάσεις είναι η αναβάθµιση εξοπλισµού σε 
θέρµανση, κλιµατισµό, φωτισµό κτλ ή η δηµιουργία µονάδων συµπαραγωγής ηλεκτρισµού 
και θερµότητας.  
Πιθανοί φορείς ΧΑΤ είναι είτε ο προµηθευτής του εξοπλισµού, είτε η πολιτεία, είτε οι 
εξειδικευµένες εταιρίες παροχής ενεργειακών υπηρεσιών (ESCOs), αλλά η προτιµώµενη 
λύση είναι οι ESCOs, επειδή κατέχουν όλα τα χαρακτηριστικά που µπορούν να 
δηµιουργήσουν υπεραξία και όφελος και για τον χρήστη. Μια ESCO µπορεί να παράσχει τις 
εξής υπηρεσίες : Κατάρτιση ενεργειακής πρότασης, µελέτη σκοπιµότητας, τεχνικές µελέτες, 
διασφάλιση χρηµατοδότησης, προµήθεια και εγκατάσταση εξοπλισµού, εγγυήσεις απόδοσης 
έργου, έλεγχο, µετρήσεις και πιστοποίηση απόδοσης έργου, λειτουργία και συντήρηση.  
Ως προς το προφίλ απόδοσης, η περίοδος αποπληρωµής εξαρτάται από το κόστος ενέργειας 
και από τη συµφωνία που έχει γίνει µεταξύ χρήστη και χρηµατοδότη (σε µερικές 
περιπτώσεις ο χρήστης µπαίνει συµµέτοχος κατά µικρό ποσοστό στην επένδυση). Σηµαντικό 
πρόβληµα πάντως αποτελεί η δυσκολία στην µέτρηση της απόδοσης της επένδυσης και 
αντίστοιχα το ποσό που επιµερίζεται στην αποπληρωµή της επένδυσης λόγω αστάθµητων 
παραγόντων όπως οι καιρικές συνθήκες, η χρήση του εξοπλισµού κλ 
Βασικά πλεονεκτήµατα της ΧΑΤ είναι ότι δεν απαιτείται κεφάλαιο από τον χρήστη κι έτσι ο 
κίνδυνος της επένδυσης αναλαµβάνεται από το φορέα εφαρµογής της ΧΑΤ. Έτσι, 
αποφεύγεται η επιβάρυνση του ισολογισµού του χρήστη µε επιπρόσθετα πάγια. Επίσης, 
µετά τη λήξη της σύµβασης  χρήστη – χρηµατοδότη, ο εξοπλισµός περιέρχεται στην 
κυριότητα του χρήστη ο οποίος τον χρησιµοποιεί για το υπόλοιπο της ωφέλιµης ζωής του. 
Τα προβλήµατα εφαρµογής της ΧΑΤ στην Ελλάδα είναι ότι οι διαδικασίες / µηχανισµοί δεν 
είναι αποσαφηνισµένοι, όπως η ασάφεια σε σχέση µε το καθεστώς κυριότητας του 
εξοπλισµού, το γενικότερο ενεργειακό πλαίσιο στην Ελλάδα και το χαµηλό κόστος ενέργειας 
που δεν αντανακλά το κόστος παραγωγής καθώς και η έλλειψη σχετικής εµπειρίας και 
πληροφόρησης χρηστών και πιθανών φορέων  µε την ΧΑΤ. 
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